

ПОМНИМ СВОИХ ГЕРОЕВ

# История подвига

**М**ногие сотрудники, преподаватели, студенты и выпускники Пермского университета прошли через годы Великой Отечественной войны. Сегодня расскажем вам о нашем студенте, ставшем летчиком и Героем Советского Союза, — Александре Петровиче Пьянкове. Он проучился на физическом факультете лишь несколько лет в 1933-1935 годах, в это же время окончил аэроклуб. И, видимо, аэроклуб сделал свое дело — в 1935 году Александр начинает карьеру, связанную с небом, поступив в Третью военную школу летчиков и летчиков-наблюдателей, что в Оренбурге.



В 1939 года Александр Пьянков участвует в боях с японскими милитаристами на реке Халхин-Гол. За время участия в боевых действиях командир звена 22-го истребительного авиационного полка лейтенант А.П. Пьянков совершил 112 боевых вылетов, в 21 воздушном бою сбил лично 3 и в группе 8 самолетов противника. Участвуя в 13 штурмовках, нанеся большой урон врагу в живой силе и технике. Совершил 17 вылетов на разведку. Был дважды ранен, но продолжал сражаться с 5 японскими истребителями. За это и получил звание Героя Советского Союза. Кстати, Александр Петрович — третий уроженец Прикамья, получивший это звание. Тогда ему было всего 24 года.

О подвиге Александра Пьянкова в своей книге «Халхин-Гол. Война в воздухе» пишет Вячеслав Кондратьев.

«27 мая 1939 года эскадрилья И-16 из 22-го полка перебазировалась на передовой аэродром у горы Хамар-Даба. В девять утра шестерка И-16 взлетела на перехват девяти японских истребителей Ki.27. Бой окончился не в нашу пользу... В моторе истребителя Пьянкова произошла серьезная авария — провернулась втулка коленчатого вала. Во время вынужденной посадки его атаковали два Ki.27. Несмотря на ранения, Александр Пьянкову все-таки удалось посадить свой самолет. Он выбрал-

ся из кабины и спрятался под машину. Два японских истребителя стали яростно обстреливать самолет и с пятого захода подожгли его. Опасаясь взрыва бензобака, Александр отполз в сторону. Дым горящей машины маскировал летчика, однако японцы его заметили и открыли огонь. Упав на землю, летчик не шевелился... Посчитав задачу выполненной, самураи улетели в восточном направлении.

Почти двое суток Александр добирался до своих. Раненого, потерявшего много крови, его отправили в госпиталь. В середине июня, еще не залечив рану, Пьянков настоял на выписке из госпиталя, вернулся в свой полк и сразу же включился в боевую работу. В одном из разведывательных полетов пара Пьянкова столкнулась с 7 японскими истребителями. Имея численное превосходство, японцы надеялись на легкую победу и вели себя самоуверенно. Пьянков решил принять бой. После сложных головокружительных маневров ему удалось зайти в хвост и меткой очередью поразить вражеский истребитель. Почти одновременно его ведомый сбил второй японский самолет. Дружная пара шла в лобовые атаки, бросалась в отвесное пики, свечой взмывала вверх. Наши летчики навязали японцам свою тактику боя, лишив их возможности использовать маневренные качества своих истребителей. Сбив еще один японский истребитель, советские летчики благополучно вернулись на свой аэродром.

С командного пункта военно-

воздушных сил за боем наблюдал комкор Смушкевич. Он объявил летчикам благодарность и представил к орденам Красного Знамени».

С июня 1941 года Александр Петрович участвовал в боях Великой Отечественной войны на Юго-Западном и Крымском фронтах командиром эскадрильи и заместителем командира истребительного авиаполка. После войны закончил Военно-воздушную академию имени Н. Е. Жуковского и Военную академию Генерального штаба. Он был командиром истребительного авиаполка, а потом истребительной авиационной дивизии.

Выйдя в отставку, Александр Петрович решил исполнить мечту своей юности. Он поступил на вечернее отделение физического факультета Московского университета и успешно окончил его в 52 года. За время работы в институте теоретической и экспериментальной физики Александр Пьянков выпустил ряд научных трудов.

Скончался Александр Петрович Пьянков 27 июля 1988 года и был похоронен на Кунцевском кладбище Москвы.

Несмотря на то что большую часть жизни он провел за пределами Пермской области, Александр Пьянков малую родину не забывал и часто приезжал в родную Добрянку. К 70-летию Победы в ВОВ по инициативе жителей на территории Пермского университета планируется установить мемориальную доску в память в нашем Герое.

*Данил Поستانогов*